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«спілкуватися» з фахівцем бібліотеки, отримати необхідний повнотекстовий 

документ та ін.  

Отже, сучасна університетська бібліотека – це адаптована 

багатофункціональна, відкрита для користувача інституція яка ефективно 

працює в сучасних умовах, вчасно реагує на виклики часу, створюючи 

комфортні умови, атмосферу неформального спілкування для читачів. 
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БІБЛІОТЕРАПІЯ: ПОНЯТТЯ, ЗАВДАННЯ, ВЗАЄМОЗВ’ЯЗОК З ІНШИМИ ГАЛУЗЯМИ  

 

Композитор О. Скрябін у свій час стверджував, що музика жива думкою. 

Те ж саме можна сказати й про літературу: її основа - думка, наділена найбільш 

виразною і дієвою словесною формою. Сучасна людина відчуває надзвичайно 

високі психологічні та інформаційні навантаження, пов’язані з несприятливим 

впливом навколишнього середовища, постійно зростаючими темпами 

виробництва, обсягом інформації, що лавиноподібно збільшується. Саме життя 

підказало необхідність здійснення нової функції – бібліотерапевтичної, і саме 

бібліотеки мають надавати кожному ці «ліки для душі».  

Бібліотерапія – це комплексна наукова дисципліна, що вивчає 

закономірності смислового та емоційного сприйняття текстів і розробляє 

методи психологічної корекції особистості за допомогою читання (або 

прослуховування) спеціально дібраних текстів із книжок та інших носіїв 

інформації [1, с. 25]. Це перспективний напрям діяльності бібліотек, що 

займається вивченням впливу спеціально підібраної літератури на стан здоров’я 

хворої людини. 

Як міждисциплінарна галузь наукового знання бібліотерапія  

використовує досягнення бібліотекознавства та книгознавства (особливо 

соціології бібліотечної справи, бібліотечної психології, психології читання), 

літературознавства (історії літератури й літературної критики), педагогіки, 

психології і медицини (переважно психіатрії та психотерапії) тощо. Як 

порівняно молода наука бібліотерапія вирізняється недостатньою 

систематизованістю й термінологічною нечіткістю. 

Вона бере свій початок із сивої давнини. Раніше в церковних бібліотеках 

зберігалися видання релігійного змісту, прочитавши які, люди заспокоювались і 

знаходили вихід зі складних життєвих ситуацій. В епоху Відродження книги 

стали більш доступними широкому колу читачів, і лікарі почали 

використовувати їх із лікувальною метою. Так, один лікар з Англії у ХVІІ 



26 
 

столітті радив своїм пацієнтам читати роман М. Сервантеса «Дон Кіхот», а в 

інших країнах лікарі рекомендували своїм хворим, крім приписаних ліків, ще й 

прочитати 2-3 сторінки розважальної літератури. Згодом у бібліотеках при 

лікарнях хворим все частіше стали пропонувати читати гумористичні твори, 

розважальні книжки, детективи й пригодницьку літературу. 

Офіційно термін «бібліотерапія» було визнано в 1916 році Асоціацією 

бібліотек США як перспективну галузь діяльності, яка поєднує досягнення в 

медицині, психології, педагогіці та бібліотечній справі. Усі вітчизняні та 

закордонні вчені дотримуються думки, що завданням бібліотерапії є вивчення 

особливостей читацького сприймання під час хвороби і розробка засобів 

психологічної корекції за допомогою спеціально підібраної літератури. Наукове 

обґрунтування бібліотерапія одержала лише на початку ХХ століття з 

розвитком психоаналізу. Книга поступово вже стає не лише зберігачем знань, 

медичних рекомендацій, але й безпосередньо - ліками. 

У наш час бібліотерапія як засіб допоміжного лікування 

використовується в багатьох країнах світу. Так, зокрема, в США є 7 центрів, які 

визначають та впроваджують цей напрямок. Подібні організації існують і в 

інших європейських та азіатських країнах. Бібліотерапія часто є темою 

наукових конференцій, які проходять в Україні й за кордоном. І на цих 

засіданнях вона висвітлюється як один із засобів традиційної медицини. В 

інформаційному потоці з цієї тематики зустрічаються праці та статті 

теоретичного й практичного змісту. 

Поняття "Бібліотерапія" кожен науковець трактує по-своєму. Ф. Алптуна 

(Франція), Д. Збонсакова (Словаччина) відводять бібліотерапії допоміжну роль 

при лікуванні. Р. Чечьярд (Австралія) вважає, навпаки, бібліотерапію 

професійним засобом лікування розладів емоційного та нервового походження, 

який можуть використовувати лише кваліфіковані спеціалісти за допомогою 

бібліотекаря [2, с. 99]. 

Об’єктами впливу бібліотерапії є дорослі й діти - здорові фізично, але з 

травмою душі, або люди, які мають аномалії в розвитку, вади зору, слуху тощо. 

Бібліотерапію можна також використовувати при захворюванні на ДЦП, але 

при гострих психічних та психосоматичних станах бібліотерапія просто 

заборонена. Адже в цьому випадку всі зовнішні подразники можуть 

спричинити загострення захворювання. Отже, потрібно дотримуватись трьох 

основних принципів бібліотерапії: допоможи, не зашкодь, розвивай. 

Книга не лише містить корисну інформацію – вона сприяє підвищенню 

самооцінки особистості. Наприклад, читання автобіографій відомих, 

знаменитих людей, які, будучи інвалідами, домоглися визнання, допомагає  

усвідомити мету, до якої слід прагнути, і зрозуміти, що навіть при важких 

хворобах можна стати корисним суспільству, людям. Читаючи художню 

пригодницьку літературу, людина, яка перенесла якусь травму, забуває про 

свою трагедію [3, с. 11-13]. 

Сам процес читання має багато позитивних ефектів, покращує когнітивні 

(пізнавальні) здібності: мислення, пам’ять, увагу. Люди, які багато читають 
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мають менше труднощів, пов’язаних із відтворенням інформації, висловленням 

своєї думки. 

Є дуже влучний вислів: якщо ти не в змозі змінити ситуацію, зміни своє 

ставлення до неї. Саме цим психологічним підходом повинні користуватися ті, 

хто займається бібліотерапією. Бібліотекарі, знаючи про її можливості, 

вважають інколи, що одержати бібліотерапевтичний ефект можна від будь-якої 

цікавої книги. 

Отже, практика роботи бібліотек дозволяє говорити про бібліотерапію  як 

про лікування читачів усіма бібліотечними засобами, «лікування книгами» не 

тільки окремої особистості, але й окремих груп людей та суспільства в цілому. 
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З початком повномасштабного військового вторгнення Росії в Україну та 

введенням військового стану актуальності набувають питання психологічного 

стану жителів нашої країни. Насильницькі дії російських окупантів, руйнація 

населених пунктів та інфраструктури, терор, постійна загроза життю, 

застосування ворогом технологій інформаційної війни, біль від втрат 

спричиняють стрес і розлади психічного здоров’я наших громадян. 

Відволіктися від подій, допомогти заспокоїтися та мінімізувати стрес допомагає 

книголікування або бібліотерапія.  

Бібліотерапія, як окремий вид терапії, з’явився у ХХ ст., однак історики 

свідчать, що книголікування практикувалося ще за часів Рамзеса ІІ (надпис над 

його книгосховищем, приблизно 1300 р. до н. е: «Ліки для душі»). Практики 

бібліотерапії здійснювалися ще у давньогрецьких бібліотеках, а за часів 

Середньовічної Європи терапевтичні прийоми лікування читанням активно 

застосовували церковні бібліотеки. В епоху Відродження бібліотерапію 

практикували навіть лікарі. У ХVIII ст. читання було одним із методів 

відновлення душевного здоров’я у Франції та Англії.  

У другій пол. ХХ ст. технологія книголікування, збагачена техніками та 

методами психології та адаптована педагогами-практиками, почала 

застосовуватися у різних бібліотеках, сімейних медичних практиках, 

навчальних закладах, виправній системі, психології, соціальній роботі та ін. 
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